

培养实验思维 提升问题解决能力

——《三角形的内角和》教学实践与思考

梁伯华

(深圳市新安中学(集团)外国语学校 广东深圳 518101)

摘要:学生在面对一个新的问题时,会根据题目信息,检索、调用自己的相关知识和经验,反复尝试,不断调整,这就是运用实验思维解决问题的过程。和简单的动手操作活动不同,反复尝试性和探索性是实验思维的突出特点。在小学数学探究课堂中,培养学生的实验思维,使学生经历多次尝试、犯错改错、解除困惑的探究过程,体会“提出问题—实验尝试—大胆猜想—反复探索求证—归纳结论”的科学研究方法,可以促进学生思维发展,提升其解决问题能力。

关键词:小学数学 探究课堂 实验思维 问题解决

中图分类号:G623.5 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.17.112

新课改以来,许多老师已经意识到了学生亲身体验和积累经验的重要性,并尝试在小学数学探究课堂中融入动手操作的环节。但由于小学生动手能力不足,容易出现理解偏差,在有限的课堂时间条件下,为了达到教学目标,往往轻过程而重结论、重应用。学生没有积累足够的感悟和经验,当面对新问题时,会本能地出现防御性反应,削弱了学习热情。本文认为,在小学数学探究课堂中培养学生的实验思维,让学生在探究活动中感悟实验思维,运用实验思维,发展实验思维,可以提升面对数学问题时的思维韧性,增强其学习数学的自信心。

“探索与发现:三角形的内角和”是北师大版教材四年级下册数学第二单元“认识三角形和四边形”的内容,是学生初步认识三角形的分类后对角的度数规律进行的深入探索。下面以这一课的实践为例,谈谈如何在小学数学探究课堂实施中培养学生的实验思维。

一、课前实验,初步思考

课前,学生根据实验单,做了初步的实验探索,见图1。

在实验单中先设计“有一个很大很大的内角”的钝角三角形、“个子大的”锐角三角形、等腰直角三角形之间的辩论,引发学生认知冲突,促使学生自发地、内在地提出和思考问题:这些三角形3个内角的度数之和会是多少?和三角形的大小、形状有关吗?

二、课上探究交流,验证猜想

1. 辩论激趣,引发讨论

教师出示实验单的辩论内容,让学生回顾三角形的内角知识,指出三角形的内角和是三角形3个内角的度数之和。



图1 三角形3个内角的度数之和实验单

师:同学们,你们同意谁的说法?

生:我觉得钝角三角形说得有道理。因为钝角三角形有一个很大的角。

生:我觉得他们3个角加起来都是 180° 。

生追问:你怎么知道都是 180° ?

生:我课前做实验发现,不管是哪种三角形,3个角加起来大约是 180° 。

生:可是我测出来的和 180° 差很多。

师:同学们能根据自己的课前数据来证明自己的想法,非常好!但同学们测得的内角和度数相差比较大,接下来,我们先把同学们的实验数据整理一下,再仔细分析吧!

【反思】学生自主完成课前实验的过程中,由于知识、技能、经验等存在差异,对实验的感悟不同,认知也有一定偏差。因此,教师先让学生依据问题情境发表自己的看法,

将潜在的困惑、错误的认知一一暴露，让学生带着疑问与思考去整理实验数据。

2. 整理数据，进行猜测

活动：各小组汇总数据，并投影到多媒体上。

师：仔细观察，你们有什么发现？

生：三角形的三个内角和度数都是 180° 左右。

生：可是有一个三角形的内角和是 168° ，和 180° 差得远。

师：我们来看看他画的三角形。有什么发现吗？

生：三角形的边没画直，有一个角偏小了！

师：你观察得真仔细！发现了这个数据是错误操作得到的，不可靠的，把它剔除掉。从剩下的数据中，你能得出什么结论吗？

生：三角形的内角和应该是 180° 。

师：其他同学有疑问吗？

生：可是很多三角形量得的内角和度数不是 180° ，怎么能确定呢？

生：我觉得测量的度数可能和实际的度数会不太一样。

师：这位同学的感觉非常准确。测量的度数会和实际的度数相差一点，这在数学上叫测量误差，是不可避免的。不过他问得也有道理，为什么是 180° ，而不是其他的度数？

生：我想到了等腰直角三角形，3个角分别是 90° 、 45° 、 45° ，加起来是 180° 。

生：对，还有等边三角形，它的3个内角都是 60° ，3个角加起来刚好也是 180° ！

师：这两位同学非常善于联系旧知识。这样我们确定了猜想：所有三角形的内角和是 180° 。怎么验证猜想呢？（停顿）想一想， 180° 的角是什么角？

生：平角。

师：如果三角形的内角和是 180° ，那么说明这3个角拼起来应该是一个平角。对吗？（停顿）现在小组讨论一下，怎样验证三角形的内角和是 180° ？

生：我们认为可以把三角形的3个角撕下来拼一拼，看看是不是能拼成一个平角，如果能拼成一个平角，就说明三角形的内角和是 180° 。

生：我们觉得可以试着把三角形的3个角折起来，看能不能折成一个平角。

师：同学们的想法都很好，请每个小组选定一种验证方法进行验证。

【反思】对于三角形的内角和是 180° ，学生要感知到两点：①三角形的内角和是一个定值；②定值是 180° 。学生

先整理、观察、讨论课前实验的数据，发现错误数据，理解测量的误差，对三角形内角和是一个定值有了初步感知，三角形的内角和是 180° 。接下来，要怎么验证呢？这里提示学生从猜想中的数学信息“ 180° ”出发，思考“ 180° 的角是什么角”，启发学生“3个角拼起来应该是一个平角”。学生以此为出发点讨论，勾勒出动手验证的具体做法。

3. 动手验证，亲身体会

活动：拿出一条边为15cm的锐角三角形、一个直角三角形、一个钝角三角形各一个。学生动手撕一撕、拼一拼、折一折。

生：我先把三角形的3个角标上 $\angle 1$ 、 $\angle 2$ 、 $\angle 3$ ，然后撕下来，像这样拼，能拼成平角，这说明这个三角形的内角和是 180° 。

师：给内角标上序号，真是非常细心！把撕下来的3个角的顶点放在一起，边挨着边，真拼成平角了吗？怎么验证？

生：拿直尺比一比。

师：好，还有其他做法吗？

生：我把三角形的3个角往一处折，顶点叠在一起，刚好能拼成一个平角。

师：有什么需要注意的吗？

生：我发现折的时候要调整，不是一次就能折成功的。把上面的顶点向下折的时候，要让折痕和对边平行，顶点折到对边上。

师：观察得真仔细！下面把钝角三角形、锐角三角形、直角三角形重新折一折。（学生重新折），经过撕下来拼一拼或折一折，我们验证了三角形的内角和是 180° 。回到这节课开始的辩论，你们同意谁的说法？

生：钝角三角形说得不对，虽然它有一个角很大，但另外两个角却很小，3个角加起来还是 180° 。

生：锐角三角形说得也不对，个子大不影响角的度数，所以它的内角和还是 180° 。

师：总结得真好！也就是说，所有三角形的内角和是 180° ，与它的大小、形状无关。

【反思】在撕下3个角后，可能出现了新的角，没有做标记的学生可能会弄不清楚哪些是原来三角形的角，无法顺利拼成一个平角。教师要注意适当指导，选取典型做法进行汇报展示，提示学生标记好 $\angle 1$ 、 $\angle 2$ 、 $\angle 3$ ；而对于选择折一折的学生，可能出现无法将3个角紧密地折成一个平角的情况，可以让学生分享经验，再重新折一折。学生在反复尝试、试错改错中提高观察能力、动手能力和心理韧性，积累丰富的活动经验。

三、回顾探究过程，积累经验

师：同学们，今天我们学到了什么？

生：我知道了三角形的内角和是 180° ，与它的大小、形状无关。

师：谁能说一说我们是怎样探索三角形内角和是 180° 的？

生：把三角形的3个角撕下来拼成一个平角，或者把3个角折成一个平角。

师：是怎么想到撕下3个角来拼的？

生：我们课前量了很多三角形，内角和都是 180° 左右，而且我们还发现了等边三角形和等腰直角三角形的内角和刚好是 180° ，就猜想，三角形的内角和是 180° 。再通过 180° 是一个平角想到了验证方法，最后动手撕一撕、折一折验证了三角形的内角和是 180° 。

师：说得真完整！其实我们探索三角形内角和的方法，也是数学家们常用的。先尝试做实验得到数据，初步猜想，再想办法验证，最后得出结论。

【反思】每一次探究活动，都是一次积累研究经验和方法的宝贵机会。对探究过程进行回顾，找出思维断点和思维盲点： 180° 是怎么得来的？是怎么想到这些验证方法的？引导学生进行梳理，促使经验变得有序，在头脑中形成结构，可以提升学生在面对新数学问题时的联结能力、思维能力，从而提高问题解决能力。

著名的数学家、天文学家高斯说，“他的许多定理都是靠实验、归纳发现的，证明只是补充的手段”。可见，实验是科学家做研究的重要手段。然而，在现实的科学问题研究中，实验从来不是一次就能成功的，总是伴随着不断尝试与失败，思路的产生和调整。因此，培养学生在面对新问题时的直觉和思维韧性尤为重要，也是整个数学教育过程中应当不遗余力实现的目标。在小学数学探究课堂中，重视培养实验思维，把“学数学”变成“做数学”，把“书本的数学”变成“实验的数学”，让学生经历反复尝试、不断探索的过程，可以提升问题解决能力和思维韧性。下面结合本课聊一聊在小学数学探究课堂中如何培养实验思维。

1. 精心设计课前实验单，引发学生的探索兴趣

中高年级的小学生，思辨能力和批判性思维都得到了一定发展，一个显著特征就是喜欢摆事实讲道理。因此，应创设简洁、有争议点的适切实验情境，引发学生的认知冲突，激起探索兴趣，同时避免过度渲染致使学生思维过于发散。本课实验单的设计运用了辩论的形式，从钝角三角形有一个“很大很大的角”出发制造冲突点，激起学生动手实验的兴

趣。另外，学生用量角器依次测量并计算三角形的内角和是一个重复、耗时的过程。因此要求在课前完成，一方面，通过简单的实验让学生提前了解将要学习的内容，形成自己的所思所想，学生或带着自信，或带着疑问参与课堂，更容易碰撞出思维的火花；另一方面，可以将有限的课堂时间更多地用于引发师生、生生互动，锻炼学生的数学化语言，提升表达能力和思维能力。

2. 重视实验数据，为猜想提供科学依据和验证思路

小学生主要以形象思维为主，抽象思维发展还不成熟，实验得到的数据，能给学生以真实感。通过分析数据做出的判断，并为后续的猜想和验证提供有力的依据。本节课“三角形内角和是 180° ”这一数学结论中， 180° 是一个承前启后的关键发现。学生对于三角形内角和的具体度数，一开始是没有头绪的，在教师的引导下对全班所得的实验数据进行细致分析，并用特殊数据佐证自己的想法，导出猜想：三角形的内角和是 180° 。 180° 是平角，又引发对验证手段的思考与实践。这一关键的发现，正是来源于实验数据。因此，在测量实验、观察和分析数据过程中，教师要引导学生体会实验数据中蕴含的重要信息，体会数据为我们的结论提供了怎样的支撑，如何为进一步的验证提供思路，突破关键思维断点，将整个探究课堂的逻辑连贯起来。

3. 回顾探究过程，感知科学研究方法，提高解决问题的能力

作为一线教师，我们常常苦恼于孩子不能灵活地理解千变万化的数学问题。实际上，当孩子独立面临数学问题时，需要先理解其中的信息，然后根据信息检索相关的数学知识，并在之前积累的解题方法和经验中寻找解题思路。任何一个环节出了问题，都将导致学生找不到解题思路，打击孩子学习数学的自信心。在课堂的最后，组织学生对实验过程进行回顾，反思他们为解决问题做了些什么，找出思路断点、思维盲点并分析，可以提升学生对问题情境中的信息利用的敏感性，将感性的“做”转化为理性的“思考”，帮助他们外显地积累解决问题的方法和经验，减少“思维短路”。因此，除了得出重要的结论，教师应重视引导学生回顾探究过程和研究链条，及时进行思维梳理，经验内化，形成结构，感知“提出问题—实验尝试—大胆猜想—反复探索求证—归纳结论”的科学研究方法，促使学生积极思考“我是如何思考并验证得出结论的”“以后遇到类似的问题我可以怎样做”，从而积累解决问题的方法，突破知识本位。